



**Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem**

**Budai Campus**

**Pénzügy Szak**

**Az Európai Uniós pályázati források hatása a nyertes kkv-kra a  
Balassagyarmati járásban**

A GINOP 1.2.2-15 program hatásvizsgálata

**Belső konzulens:** Dr. Belovecz Mária

Egyetemi docens

**Készítette:** Adorján Sára

YKPAP7

Levelező tagozat

**Intézet:** Vidékfejlesztés és Fenntartható Gazdaság Intézet

**Tanszék** Befektetési, Pénzügyi és Számviteli Tanszék

**Budapest**

**2023**

Diplomadolgozatom témája az Európai Unió pályázati források hatása a nyertes kkv-kra a Balassagyarmati járásban, a GINOP 1.2.2-15 program hatásvizsgálata.

A szakirodalmi feldolgozás részben először a kis- és középvállalkozások gazdasági és társadalmi szerepét mutattam be, mind Magyarországon, mind az Európai Unióban. A velük szemben folytatott stratégiát, politikát, a nehézségeiket, erősségeit is ismertettem. A Nógrád vármegyei kkv-szektor jellemzőit bemutattam. Majd a finanszírozás fontosságát, jellemzőit és formáit ismertettem, azon belül kiemelve az állami támogatásokat, típusait és azok jellemzőit, a legfontosabb pályázati fogalmakkal. Az Európai Unió támogatási rendszert részletesen jellemeztem, a 7 éves keretprogramokon belül a Széchenyi 2020 programot, azon belül is a GINOP programot mutattam be kellő részletességgel. Fontosnak tartottam megismerni az állami támogatások hatásait korábbi tapasztalatok alapján, így ebben a fejezetben több tanulmány eredményeit dolgoztam fel. A szakirodalmi feldolgozást a beruházások fajtáinak, jellemzőinek bemutatásával zártam.

Dolgozatom második felében a saját vizsgálatomat végeztem el. Kutatásom egy hatásvizsgálat, célja volt megvizsgálni, hogy a GINOP 1.2.2.-15 pályázat hogyan hatott az azt elnyerő vállalkozásokra a Balassagyarmati járásban. A vizsgálatom tárgya három vállalkozás volt. A GINOP pályázat segítségével a vállalkozások beruházásokat hajtottak végre, gépeket, eszközöket szereztek be.

A kutatásom célja volt megvizsgálni, hogy a nyertes vállalkozások vagyoni, pénzügyi és jövedelmi helyzetére és a foglalkoztatotti létszámra hogyan hatott a támogatás.

Hipotéziseim között szerepelt először is, hogy a nyertes vállalkozások tárgyi eszköz állománya a támogatás hatására tartósan növekedett. Második hipotézisem szerint a nyertes vállalkozások nettó árbevétele a támogatás hatására növekedni kezdett. Harmadik hipotézisem szerint a nyertes vállalkozások likviditására és a jövedelmezőségére pozitív hatással volt a támogatás. Negyedik hipotézisem szerint a foglalkoztatotti létszámra hatással volt a pályázat elnyerése.

Ahhoz, hogy kérdéseimre választ kapjak a vállalkozások beszámolóit (mérleg, eredménykimutatás) vizsgáltam meg 7 éven keresztül (2014 és 2020 között). Megvizsgáltam a vállalkozások eszközállományát és eszközszerkezetét, tárgyi eszközeit, majd a forrásállományát és forrásszerkezetét. Ezután az eredménykimutatás kategóriát is megvizsgáltam. Majd pénzügyi mutatókat képeztem, köztük likviditási rátát, majd a jövedelmezőség vizsgálata céljából ROE, ROA és árbevétel-arányos eredményességi mutatókat. Végül a vállalkozások foglalkoztatotti létszámának alakulását vizsgáltam meg.

Megállapítottam, hogy a vállalkozások létesítő beruházásokat vittek véghez. A vállalkozásokra a pályázat egyes területen egyértelmű hatást gyakorolt, más területeken azonban nem fejtett ki hatást. A tárgyi eszköz állomány minden esetben növekedett, azonban pár éven belül csökkent. A nettó árbevétel két vállalkozás esetén növekedett, egy vállalkozás esetén csökkent. A vállalkozások likviditására nem volt hatással a pályázat, a jövedelmezőség pedig csak az egyik vállalkozásnál mutatott növekedést, a többi vállalkozásnál csökkent. A foglalkoztatotti létszám minden esetben növekedett a pályázat elnyerését követően, ami a pályázat sikerességét jelzi.

A cégekre mikro- és makrokörnyezeti tényezők is hatottak. A pályázók iparága és a pályázat célja, motivációi mind befolyásoló tényezők a pályázat sikerességét illetően.

Azoknak a vállalkozásoknak, akinél a hatás elmaradt azt javaslom, hogy a vizsgálják felül a gazdálkodásukat és próbáljanak meg új ügyfeleket szerezni. A pályázat kiírói számára a javaslatom, hogy kérjenek jelentést a vállalkozásoktól, hogy a hatás miért maradt el, folytassanak ellenőrzési tevékenységet, és a jövőben jobban szűrjék meg, hogy a támogatásokat tényleg azok nyerjék el, akik szeretnék jövedelmezőbbé, eredményesebbé tenni a vállalkozásukat.

További vizsgálatok során azt gondolom a vállalkozások eredményességét hosszabb időn keresztül érdemes figyelemmel kísérni, emellett érdemes kiterjeszteni a vizsgálatot országos vagy vármegyei szintre. A kutatás eredményei a pályázat kiírói számára (Európai Unió és Magyarország Kormánya) lehetnek hasznosnak, a pályázat eredményeinek megismerése céljából.